
平成３０年８月定例会議

１ 期　　日 平成３０年８月２３日（木）　開会　午後２時３０分

　　　　　　　　　　 　　　 閉会　午後４時１０分

２ 場　　所 　千葉県立水郷小見川少年自然の家　団体打合せ室

３ 出席委員 教 育 長　粟　井　明　彦

教育委員　東　　　陽　一

教育委員　平　塚　智　子

教育委員　平　山　茂　治

教育委員　熱　田　　　昇

４ 傍聴者 なし

５ 出席職員 教育部長　　　　　　　　　岩　立　一　郎

教育総務課長　　　　　　　成　毛　正　道

学校教育課長　　　　　　　大　平　伸　一

生涯学習課長　　　　　　　平　野　　　功

生涯学習課副参事　　　　　宇　井　正　志

教育総務班長　　　　　　　木　内　智　子

施設整備統合班副主幹　　　大　島　俊　一

６ 教育長 開会宣言

７ 会議録署名人の指名 委員　熱田　昇　　　委員　平塚　智子

８ 前回会議録の承認 平成３０年７月定例会議事録を承認

香取市教育委員会会議録



９ 教育長報告 第１００回全国高校野球選手権大会で、決勝戦まで勝ち進んだ秋田県
代表の県立金足農業高校について、興味を持ち調べていくうちに、県立
金足農業高校が決勝戦まで勝ち進んだのは偶然でも、吉田投手のような
力のある選手がいたから勝ち上がってきた訳でもなさそうな理由が幾つ
かありました。秋田県勢は第１回大会の秋田中学以来、１０３年ぶりに
決勝に勝ち進みました。テレビ報道では「雑草軍団」と呼ばれていまし
たが、やっぱり勝ち上がれるための理由はなんだったのか、調べてみま
した。

１９９８年から２０１０年まで１３年連続で秋田県代表は初戦敗退し
ていました。青森や福島県のように他県は私立高校が強かったりします
が、秋田は私学が強いということもなく公立高校が上まで上がってく
る、でも初戦敗退が続いていた。そこで秋田県は２０１１年に８カ年計
画で「高校野球強化プロジェクト」を立ち上げ、科学的な分析も含め
て、ピッチャーを集めて講習会を行い球速を計測し回転数を上げるため
の動作の研究を行い、一人一人に指導したようです。

活躍しているプロ野球選手でも球速は速くなくてもボールに回転数が
あるとボールが浮き上がって見える、切れのあるボールを投げるため、
回転数を上げる講習会を行っていた。

県外の強豪校で活躍していた指導者らをアドバイザーとして招いて、
各校の指導者が集まって最新の野球理論や練習方法を各校で共有した。
また、県外の強豪校を招待して練習試合をし、実践も行った。それに加
え、中学生に向けて指導したり、小学生と高校生の交流会を行い野球好
きの子を増やすなどすそ野を広げることを行った。

県は２０１１年から８か年の計画を立て、最終年度でもある８年目に
決勝まで進めることができた。ですので、金足農業高校が勝ち進んだの
は、ひとつは皆が同じ方向を向いて高校野球大会で勝てるチームを作ろ
うとした。科学的分析や指導経験の豊富な指導者を外部から招いたこと
で、勝ち上がってもなんらおかしくはない。甲子園で次々強豪校を破り
勝ち進んだことには、ちゃんと理由があった訳です。

やはり運動部活動で強くするにしても、目的が見えない作業のような
練習では強くなりません。ラグビーでもただパスを回す練習よりも、一
分間のうちに何回パスが回せられるかと目標を持って練習した方が動き
も考え方も違ってきます。目的のある科学分析に基づいた、合理的な練
習をする、力を引き出すコーチングが大事になってくる。ものすごい力
のある指導者が教えこむ時代ではなくなってきていると感じました。や
はり金足農業高校の躍進にはそれなりの理由があったということです。

本日の最後に報告する予定ですが、平成３０年の全国学力・学習状況
調査結果について、先にデーターの概要だけ説明しておきます。香取市
は全国平均よりも、算数、数学が低いです。これはやはり原因分析をす
るべきだと思います。私の方で幾つか仮説を立てましたので、後ほど学
校教育課で分析していただき、どんなことが取り組めるか考えていただ
きたいと思います。



１０ 議決事項

議案第１号 平成３０年度９月補正予算要求書（教育費関係予算）の提出について

教育長 審議に入ります。議案第１号「平成３０年度９月補正予算要求書（教育
費関係予算）の提出について」について、事務局から提案理由説明をお
願いします。

教育総務課長 議案第１号の事項について提案理由を説明

教育長 それでは、議案第１号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 佐原小学校横断歩道橋整備事業とありますが、歩道橋の位置は変わるの
ですか。

学校教育課長 位置は変わりません。物件移転等補償費とございますのは歩道橋に係る
電柱の移設になります。

委員・質疑 現在、歩道橋は使用してるのですか。

学校教育課長 使用しております。学校長と話合い、子供の最善安全を考えると一般道
の歩道のない道を横断するより歩道橋を十分注意しながら使用する方が
安全と考え使用しております。

委員・質疑 話があがってから、だいぶ日が経つようですが。

学校教育課長 平成２８年度に関係各課と協議しましたが、中々話が進まず、今年度の
補正となりました。

教育長 議案第１号「平成３０年度９月補正予算要求書（教育費関係予算）の提
出について」について、採択させていただきたいと思います。ご賛同い
ただける方、挙手をお願いいたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第１号は原案のとおり可決いたしました。

議案第２号 香取市立小見川中学校校舎大規模改修工事請負契約の変更について

教育長 審議に入ります。議案第２号「香取市立小見川中学校校舎大規模改修工
事請負契約の変更について」について、事務局から提案理由説明をお願
いします。

教育総務課長 議案第２号の事項について提案理由を説明



教育長 それでは、議案第２号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 ありません。

教育長 それでは、議案第２号「香取市立小見川中学校校舎大規模改修工事請負
契約の変更について」について、採択させていただきたいと思います。
ご賛同いただける方、挙手をお願いいたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第２号は原案のとおり可決いたしました。

議案第３号 教育財産の取得の申出について

教育長 審議に入ります。議案第３号「教育財産の取得の申出について」につい
て、事務局から提案理由説明をお願いします。

教育総務課長 議案第３号の事項について提案理由を説明

教育長 それでは、議案第３号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 ありません。

教育長 それでは、議案第３号「教育財産の取得の申出について」について、採
択させていただきたいと思います。ご賛同いただける方、挙手をお願い
いたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第３号は原案のとおり可決いたしました。

議案第４号 「香取市学校施設長寿命化計画」について

教育長 審議に入ります。議案第４号「「香取市学校施設長寿命化計画」につい
て」について、事務局から提案理由説明をお願いします。

教育総務課長 議案第４号の事項について提案理由を説明

教育長 それでは、議案第４号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 香取市の小規模校の下限が各学年２学級以上となっているが、それを下
まわる場合、長寿命化のための改修は行わないのですか。



教育総務課長 栗源中学校については、今後残していくのかどうかも含めて検討し整備
していくことになると思います。

委員・質疑 耐用年数４０～５０年を改修して、８０年まで延ばせるのですか。

施設整備統合班
副主幹

耐用年数とは税務上の減価償却費を算定するもので、例えば鉄筋コンク
リート造の学校施設の耐用年数は４７年となっています。物理的な耐用
年数はこれより長く、適切な維持管理がなされていれば、７０～８０年
程度、技術的には１００年以上持たせるのも可能とあります。
改修によって８０年の長寿命化が可能か、事前に調査します。コア抜き
をしてコンクリートや鉄筋の状態を調査して長寿命化が可能であれば改
修し、長寿命化に適さない場合は改築等の検討を進めることになると思
います。必ずしも、すべての学校を長寿命化しなければならないという
ものではありません。

教育長 耐用年数の４７年は、以前は６０年ではありませんか。

施設整備統合班
副主幹

そうです。平成１４年３月付けの通知で平成１３年度以降の補助で取得
したものについては４７年となります。

委員・質疑 優先校を教えてください。

施設整備統合班
副主幹

築年数が４０年以上で、大規模改修を行っていない学校となります。
香取小学校、大倉小学校、小見川北小学校、佐原中学校、栗源中学校の
５校になります。

教育長 それでは、議案第４号「「香取市学校施設長寿命化計画」について」に
ついて、採択させていただきたいと思います。ご賛同いただける方、挙
手をお願いいたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第４号は原案のとおり可決いたしました。

報告第１号 平成３０年度９月補正予算（教育費関係予算）の専決処分について

教育長 報告第１号「平成３０年度９月補正予算（教育費関係予算）の専決処分
について」事務局から説明をお願いします。

学校教育課長 報告第１号の事項について説明

教育長 ブロック塀等は８校、１０か所ですか。

学校教育課長 学校の他に伊能忠敬記念館も含まれております。



報告第２号 学校評議員会記録について

教育長 報告第２号「学校評議員会記録について」事務局から説明をお願いしま
す。

学校教育課長 報告第２号の事項について説明

委員・意見 午後５時以降に開催してる学校が４校あり、更に午後７時以降もあるよ
うです。参加される方の要望でその時間帯に開催となるのなら仕方ない
ですが、働き方改革ではないですが開催時間を考えてもよいのではない
ですか。

１１ その他 　　

教育長 その他、事務局より何かありますか。

生涯学習課長 全国公文協統一企画「松竹大歌舞伎」公演について

教育総務課長 小見川中学校校舎大規模改修工事の工期について

福祉教育常任委員会市内行政視察について

９月定例会について

学校教育課長 全国学力・学習状況調査結果について

１２ 閉会 以上をもちまして、香取市教育委員会８月定例会を閉会いたします。


